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Στα… άρματα Αλεξιάδης - τράπεζες για τις χρεώσεις των POS
Η κόντρα άναψε για τα καλά. Στη μία πλευ-

ρά βρίσκεται ο αναπληρωτής υπουργός 

Τρύφων Αλεξιάδης, ο οποίος με σαφείς 

αιχμές κάλεσε από το βήμα της Βουλής τις 

τράπεζες να μειώσουν τις προμήθειες που 

επιβάλλουν στις επιχειρήσεις για τη χρήση 

μηχανημάτων αποδοχής πιστωτικών και 

χρεωστικών καρτών, τα γνωστά POS. Στην 

άλλη πλευρά, η Ελληνική Ένωση Τραπε-

ζών (ΕΕΤ). Ούτε λίγο ούτε πολύ, στην απά-

ντησή της προς τον υπουργό αναφέρει ότι 

οι χρεώσεις των ελληνικών τραπεζών -σε 

μεσοσταθμικό επίπεδο- είναι σε επίπεδα 

χαμηλότερα από τον μέσο όρο της Ευρω-

παϊκής Ένωσης.

Στη μέση βρίσκονται επιχειρήσεις και κα-

ταναλωτές. Αμφότεροι αναμένουν τα περι-

βόητα κίνητρα για τη χρήση του πλαστικού 

χρήματος, όπως άλλωστε και τις μειώσεις 

των χρεώσεων, για να γίνει πιο ελκυστική 

-πέρα από αναγκαία σε συνθήκες capital 

controls- η χρήση των μηχανημάτων POS. 

Και όσο δεν τα βρίσκουν υπουργείο Οικο-

νομικών και τραπεζίτες, τόσο καθυστερεί 

και το πλέγμα των κινήτρων για τη χρήση 

πλαστικού χρήματος, αν και πέραν της 

απροθυμίας των τραπεζών για μείωση των 

χρεώσεων, υπάρχουν και άλλες παράμε-

τροι που καθυστερούν τις αποφάσεις.

Σήμερα, δεν είναι υπερβολή, υπάρχουν 

επιχειρηματίες που, όταν ο καταναλωτής 

βγάζει την κάρτα του για να πληρώσει 

τον λογαριασμό -στον βαθμό που έχουν 

άνεση με τον πελάτη τους- ρωτούν αν 

υπάρχει άλλη κάρτα για την εξόφληση του 

λογαριασμού. Διαλέγουν. Κι αυτό γιατί σε 

ορισμένες τράπεζες και σε συγκεκριμένες 

κάρτες οι χρεώσεις φτάνουν έως και το 

3%, ενώ υπάρχουν άλλες στις οποίες η 

χρέωση είναι μόλις 0,75%. Η διαφορά 

είναι τεράστια.

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Εμπο-

ρικού Επιμελητηρίου Αθηνών, όταν ο πε-

λάτης χρησιμοποιεί για την εξόφληση της 

συναλλαγής του πιστωτική κάρτα, το μεγα-

λύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων χρεώ-

νεται για κάθε συναλλαγή από 1,5% έως 

ακόμα και ανώτερη του 3% προμήθεια.

Συγκεκριμένα:

• Το 25,5% των επιχειρήσεων επιβαρύνε-

ται με προμήθεια 0,5% έως 1% για κάθε 

συναλλαγή.

• Το 64,7% των επιχειρήσεων επιβαρύ-

νεται με προμήθεια από 1% έως 2,5% για 

κάθε συναλλαγή (1,5% το 27,2%, 2,0% το 

25,4% και 2,5% το 12,1%).

• Το 9,8% των επιχειρήσεων επιβαρύνεται 

με προμήθεια από 3% και άνω επί κάθε 

συναλλαγής.

Όταν ο πελάτης χρησιμοποιεί για την ε-

ξόφληση της συναλλαγής του χρεωστική 

κάρτα, τα πράγματα είναι οριακά καλύτε-

ρα. Το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρή-

σεων χρεώνεται σε κάθε συναλλαγή με 

προμήθεια από 1,5% έως και άνω του 3%.

Με φόντο Κανονισμό, ο οποίος πρόσφατα 

ψηφίστηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινο-

βούλιο και θέτει όριο χρέωσης 0,2% 

έως 0,3%, ανάλογα με το εάν πρόκειται 

για χρεωστική ή πιστωτική κάρτα (αλλά 

με αρκετές γκρίζες ζώνες), ο Τρύφων 

Αλεξιάδης φέρεται διατεθειμένος να 

κοντραριστεί με τις τράπεζες. Αυτό του-

λάχιστον υποδεικνύουν οι δηλώσεις του 

από το βήμα της Βουλής. «Το υπουργείο 

Οικονομικών δεν πρόκειται να σταθεί 

θεατής στο συγκεκριμένο ζήτημα», είπε, 

συμπληρώνοντας ότι από την επέκταση 

των ηλεκτρονικών συναλλαγών, στόχος 

είναι να αυξηθούν τα έσοδα του Δημοσίου 

και «όχι τα κέρδη κάποιων».

Νωρίτερα, στις 12 Ιανουαρίου, είχε στείλει 

επιστολή στην ΕΕΤ, με την οποία ζητούσε 

την αποστολή στοιχείων αναφορικά με τις 

χρεώσεις των τραπεζών. Η απάντηση της 

ΕΕΤ ήταν άμεση, χωρίς στοιχεία όμως και 

με έμμεσες βολές για τα... θέματα που α-

ναδεικνύει ο δημόσιος διάλογος στη χώρα 

μας. Η ΕΕΤ σημειώνει ότι αποκλείεται με 

βάση το καταστατικό της, «Η εξέταση, συ-

ζήτηση και λήψη απόφασης οποιουδήποτε 

θέματος αφορά στην τιμολογιακή πολιτική 

των μελών της, περιλαμβανομένου και του 

άμεσου ή έμμεσου καθορισμού τιμών».

Προχωρά όμως και ένα βήμα παραπέρα, 

τονίζοντας ότι «Όπως προκύπτει από 

σχετικές μελέτες, αλλά και πληροφόρη-

ση από τις υπόλοιπες ενώσεις τραπεζών 

κρατών-μελών της Ε.Ε., η μεσοσταθμική 

τιμή αναφοράς των επιβαλλόμενων από 

τις ελληνικές τράπεζες προμηθειών για 

την αποδοχή συναλλαγών καρτών από 

επιχειρήσεις της χώρας μας είναι σε επί-

πεδα κατώτερα του μέσου όρου της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης». Σε απλά ελληνικά... 

μη μας λέτε να μειώσουμε τις χρεώσεις, 

διότι είμαστε ήδη από τους φθηνότερους. 

Και στην επόμενη παράγραφο της επι-

στολής έρχεται η μπηχτή: «Δεν θα πρέπει 

να διαφεύγει της προσοχής μας ότι, σύμ-

φωνα με σχετική μελέτη της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας, το μεσοσταθμικό 

κόστος με χρήση μετρητών ανέρχεται στο 

2,3% επί του ποσού της εκάστοτε συναλ-

λαγής, κάτι το οποίο ο δημόσιος διάλογος 

στη χώρα μας δεν έχει αναδείξει όσο θα 

έπρεπε». Το θέμα φαίνεται πως θα έχει 

συνέχεια, αν η παρακάτω ατάκα Αλεξιάδη 

στη Βουλή δεν ήταν σχήμα λόγου: «Ή θα 

συνεργαστούν κάποιοι για να φέρουμε 

αποτελέσματα στο μέτωπο της φοροδια-

φυγής ή θα εφαρμόσουμε τους νόμους 

και το Σύνταγμα».

Κατά τα άλλα, νωρίτερα από κάθε άλλη 

χρονιά άνοιξε η ειδική εφαρμογή στο 

Taxis για την υποβολή βεβαιώσεων, οι 

οποίες απαιτούνται για την προσυμπλήρω-

ση κωδικών της φορολογικής δήλωσης. 

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, 

Τρύφων Αλεξιάδης, έχει στόχο να ανοίξει 

η εφαρμογή για την υποβολή δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήματος φυσικών προ-

σώπων μέσα στον Φεβρουάριο, ώστε η 

διαδικασία να ολοκληρωθεί πριν από το 

καλοκαίρι. Με τον τρόπο αυτόν εκτιμάται 

ότι μπορούν να «σπάσουν» οι δόσεις απο-

πληρωμής των διάφορων φορολογικών 

υποχρεώσεων στη διάρκεια του έτους, 

διευκολύνοντας τους φορολογούμενους. 

Έχει παρατηρηθεί, όπως είναι λογικό 

άλλωστε, ότι όταν πέφτουν μαζεμένες φο-

ρολογικές υποχρεώσεις, όπως ο ΕΝΦΙΑ, 

ο φόρος εισοδήματος ή τα τέλη κυκλοφο-

ρίας τους τελευταίους μήνες του έτους, το 

πρακτικό αποτέλεσμα είναι η αύξηση των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών. Γι’ αυτό και ο κ. 

Αλεξιάδης θέλει να μοιράσει τις δόσεις 

των διαφόρων φορολογικών υποχρεώσε-

ων στη διάρκεια του έτους.

Η θετική αντίδραση των μεγάλων αγορών 

κράτησε λίγο και στην τελευταία μέρα της 

εβδομάδας σχεδόν όλες οι μεγάλες αγο-

ρές γύρισαν στο κόκκινο, υπό το βάρος 

των παγκόσμιων οικονομικών και γεωπο-

λιτικών εξελίξεων. Το αδύναμο ελληνικό 

χρηματιστήριο αναπόφευκτα ακολούθη-

σε, που επιπλέον έχει να αντιπαλέψει και 

τα προβλήματα της εγχώριας οικονομικής 

κατάστασης. Οι εγχώριοι αναλυτές δηλώ-

νουν απόλυτα απογοητευμένοι όχι μόνο 

για την πτωτική τάση που δείχνει να εδραι-

ώνεται στο Χ.Α., παρότι οι βασικοί δείκτες 

του ελληνικού χρηματιστηρίου βρίσκονται 

κοντά στα χαμηλά πολυετίας ή και σημει-

ώνουν νεότερα, αλλά και διότι τίποτα δεν 

δείχνει να προχωρά από τα θέματα που 

απασχολούν την αγορά και τα οποία θα 

μπορούσαν να αλλάξουν, έστω και βρα-

χυπρόθεσμα, το κλίμα (καθυστερήσεις 

στην επικείμενη αξιολόγηση της χώρας, 

προβλήματα στην ιδιωτικοποίηση του 

ΟΛΠ). Κάπως έτσι αυξάνονται σημαντικά 

οι short θέσεις από όσους εκτιμούν ότι η 

αγορά έχει και άλλα περιθώρια πτώσης.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 558.45 -2.70%

FTSE 157.98 -3.61%

FTSEM 761.75 -2.03%

Δείκτης Τραπεζών 48.47 -6.08%

Μετοχές με άνοδο 28

Μετοχές με πτώση 68

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

62,059,993

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

74,655,922


